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A feladat megfogalmazasa

Ebben a feladatban a megel6zd feladatban szerepld tengelyt kapcsoljuk 0ssze egy villamos
motorral, rugalmas tengelykapcsold felhasznaldsaval. Az ismert miiszaki adatok alapjan a
tengelykapcsolot katalogusbol kell kivalasztani. El kell végezni a tengelycsonk szilardsagi
ellenOrzését csavarasra, valamint a reteszkotés ellendrzését feliileti nyomasra. Rajzolja le a
rugalmas tengelykapcsolot hosszmetszetben, a csatlakozo tengelycsonkok feltiintetésével! A
befoglald méreteket és az illesztett méreteket adja meg a rajzon!

A tengelykapcsolok feladata

A tengelykapcsolok két tengelyvég 0Osszekotésére, forgd mozgas ¢és forgatdnyomaték
tovabbitasara szolgalo gépelemek.

A 0Osszekapcsoldsra varo tengelyvégek a gyartas és a szerelés pontatlansdgai miatt sohasem
tokéletesen egytengelylieck. A bedllitdsi pontatlansagokat az 1. dbra szemlélteti. A
tengelyvonalaknak lehet sugariranyu eltérése (AKr), szogeltérése (AKw), és lehet az axidlis
beallitasnak is pontatlansaga. A tengelykapcsold megvalasztasa soran ezeket figyelembe kell
venni €s olyan tengelykapcsolo tipust valasztani, amelyik a felsorolt jelenségek karos hatasait
képes kikiiszobdlni, vagy legalabb mérsékelni.
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1. abra. Egytengelyiiségi, ill. bedllitdsi hibdk

A tengelykapcsoloknak nagyon sokféle tipusa létezik. Ezek koziil az adott alkalmazasnak
legjobban megfeleld tipus kivalasztisa mindig egyedi mérlegelést igényel. Az altalanos
gépészeti alkalmazasoknal nagyon gyakori a rugalmas tengelykapcsolok beépitése. Ezek a
tipusok rugalmas kozvetitd elemmel dolgoznak, és a tengelyvégek beallitasi hibainak
mindegyikét képesek valamilyen mértékben kompenzalni.

A tengelykapcsolo kivalasztasa

A gépelemek tobbségét azok gyartasara szakosodott véllalatok végzik. Igy van ez a
tengelykapcsolok esetében is, ezért a tengelykapcsolokat kereskedelmi forgalombdl szerzik
be. A megfeleld tengelykapcsolo kivalasztasa sordn a gyartd kataldgusaban leirt eljarast kell
kovetni. Fontos, hogy még azonos tipusok esetén se alkalmazzunk mas gyart6tdl szarmazo
modszert, mert annak eredményei csak a sajat termékre érvényesek megbizhatdan.

A feladatban nincs eldirds a gyartéra, barmelyik tengelykapcsold katalogus hasznalhato.
Kotelez6 viszont a rugalmas tengelykapcsold tipus valasztasa, az adott katalogusban leirt
eljaras kovetése.

Mintaképpen a FLENDER német cég katalogusabol a Bipex fantdzianevii csillagbetétes
tengelykapcsold kivalasztasi eljardsat mutatjuk be. A katalogus (Catalog MD 10.8
2006/2007) letolthetd a www.flender.com honlaprél, pdf dllomanyként. A tengelykapcsold
képét a 2. dbra mutatja. Két ontottvas tengelykapcsold félbdl és egy miianyagbdl késziilt,
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csillag alaka rugalmas betétbdl all. A tengelykapcsold felek a tengelyhez reteszkotéssel, vagy
kapos hiivelyes szoritd kotéssel csatlakoznak.

2. abra. Csillagbetétes tengelykapcsolo

A tengelykapcsol6 kivalasztasat a kovetkezd 1épéseken keresztiil mutatjuk be.

1. Ismerni kell a tovabbitandd teljesitményt és a tengely fordulatszamat, valamint a
csatlakozd tengelyméreteket. Adott: a hasznos teljesitmény P, [kW], a fordulatszam ny,
[1/min], a tengelyatmérd d [mm], a tengelyvég hossza /;, [mm].

2. Meghatarozzuk az iizemtényezdt (service factor), ami a hajtd gép és a munkagép tipusatol
fiigg. A kivalasztas az 1. tablazatbol torténik.

1. tablazat. Az iizemtényezo meghatdrozasa, f; [1]

P Load symbol of driven machine
rime mover U M H
Electric motors, Turbines, Hydraulic motors 1 1.25 1.75
Piston engines 4 - 6 cylinders
cyclic variation 1 : 100 to 1 : 200 1.25 15 2
Piston engines 1 - 3 cylinders
cyclic variation to 1 : 100 15 2 25

Az els6 oszlopban az erégép tipusa lathatd, a tovabbi harom oszlop a munkagép jellegétol
fiiggéen megadja az lizemtényezd értékét. Egyenletes terhelés esetén a masodik oszlop,
kozepes lokésekkel jard terhelésnél a harmadik oszlop, erdteljes lokéseknél a negyedik
oszlop adatai érvényesek. A napi lizemelés id6tartama tetszes szerinti, akar 24 ora is lehet.

A munkagéptdl fiiggd terhelés megitélésében segit a 2. tdblazat. Az egyes alkalmazéasokra
jellemzd terheléseket a tablazatban betiikkel azonositjak. U az egyenletes terhelést, M a
kozepes 1okéseket, H az erdteljes 1okéseket jeloli.

2. tablazat. A munkageprol adodo terhelések jellege (részletek) [1]

Chemical industry

Agitators (liquid material)
Agitators (semi-liquid material)
Centrifuges (heavy)
Centrifuges (light)

Cooling drums

Drying drums

Mixers
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Food industry machinery

Bottling and container filling machines

Cane crushers

Cane knives

Cane mills

Kneading machines

Mash tubs, crystallizers
Packaging machines

Sugar beet cutters

Sugar beet washing machines

IITI=SCITITC

Metal working machines
Countershafts, line shafts
Forging presses

Hammers

Machine tools, auxiliary drives
Machine tools, main drives
Metal planing machines

Plate straightening machines
Presses




A tengelykapcsolo élettartamat befolyasolja, hogy milyen gyakori az inditas és a leéallas. Az
1. tablazatbol kivalasztott lizemtényezd o6rankénti 25 inditasig érvényes, e folott értékét meg
kell novelni a tablazat kovetkezd adatara.

3. A tengelykapcsold kivélasztasdhoz az lizemtényezdvel modositott teljesitményt
hasznaljuk:

P2K=P2f1.

4. A 3. tablazatban megkeressiik az adott fordulatszam sordban a P,x —hoz legkodzelebb esd
nagyobb teljesitményt, amivel egyben a tengelykapcsold méretét is meghatarozzuk.

3. tablazat. A4 tengelykapcsolo kivalasztasa [1]

Drehzahl KupplungsgroBen / Coupling sizes / Tailles des accouplements
Speed
o 3 | s | e2 | 72 | 8 | e7 | m2 | 127 | a2 | 1e2 | 182 | 202 | 227
minT Nennleistungen Py in kKW / Nominal power ratings Pry in kW / Puissances nominales Ppy en kW
10 0.014 0.025 0.044 0.078 0.14 0.23 0.38 0.58 0.84 1.3 1.8 28 39
125 0.018 0.031 0.055 0.098 017 0.29 047 0.72 1 1.6 23 35 48
16 0.023 0.04 0.07 0.13 0.22 0.37 0.6 0.92 13 2.1 29 44 6.2
20 0.028 0.05 0.088 0.16 0.27 0.46 0.75 12 17 26 37 55 78
25 0.035 0.063 0.1 02 0.34 0.58 0.95 1.4 21 33 46 7 97
315 0.045 0.079 0.14 0.25 0.43 0.73 1.2 18 26 41 58 87 12
40 0.057 0.1 0.17 0.31 0.54 09 1.5 23 33 52 7.3 1 155
50 0.071 0.13 0.22 0.39 0.68 1.2 19 29 42 6.5 9.2 14 19.5
63 0.089 0.16 0.28 05 0.86 1.5 24 36 53 8.2 1.5 175 245
80 0.11 02 0.35 0.63 11 18 3 46 6.7 10.5 145 22 3
100 0.14 0.25 0.44 0.78 14 23 38 58 8.4 13 185 275 39
125 0.18 0.31 0.55 0.98 17 29 47 7.2 105 16.5 23 35 48
160 0.23 04 07 1.3 22 37 6 9.2 135 21 29.5 44 62
200 0.28 05 0.88 16 27 46 7.5 1.5 18.5 26 37 56 77
224 0.32 0.56 0.98 18 31 52 8.4 13 19 295 4 62 87
280 04 0.7 1.2 22 38 6.5 10.5 16 235 37 51 78 110
315 0.45 0.79 1.4 25 43 73 12 18 265 4 58 87 120
400 0.57 1 1.8 31 54 9.2 15 23 33 52 73 110 155
500 071 13 22 39 68 15 19 29 42 65 92 140 195
630 089 16 28 5 86 145 235 36 53 82 115 175 245
730 1 18 32 57 99 17 275 42 61 95 135 200 280
750 1.05 19 33 59 10 17.5 285 43 63 98 137 210 290
800 1.1 2 35 6.3 1 18.5 30 46 67 105 150 220 310
950 13 24 42 75 13 22 36 55 80 125 175 265 370
980 1.36 25 43 77 133 225 37 56 82 128 179 270 380
1000 14 255 44 78 136 23 38 58 84 131 183 280 390
1120 16 28 49 88 15 26 42 65 94 145 205 310 430
1250 18 3.1 55 9.8 17 29 47 72 105 165 230 350 480
1430 2 36 6.3 1 19.5 33 54 82 120 185 260 400 550
1600 23 4 7 12.5 22 37 60 92 135 210 295 445 620
1750 25 44 77 135 24 40 66 100 145 230 320 485 680
2000 28 5 88 15.5 27 46 75 115 165 260 365 560 770
2500 35 6.3 1 19.5 34 58 94 145 210 325 480 690 970
2840 42 74 13 23 40 68 110 170 245 385 540 820 1150
3150 45 79 14 245 43 73 120 180 265 410 580 870
3500 49 88 155 275 48 81 130 200 295 460 640
4000 57 10 175 32 54 92 150 230 335 525
5000 7.1 1256 22 39 68 115 190 290

5. Ellendrizni kell, hogy a kivalasztott tengelykapcsolon a tengelyatméronek megfeleld furat
elkészithetd legyen.

A tengelycsonk szilardsagi ellendrzése
A tengelyvég meghatarozo terhelése a csavards. A csavarofesziiltség:
16 M,

T =
cs 3
d, r

A csavarasra érvényes alkatrész folyashatar: 7, = K,; K, R,/ V3,
d,
dp

ahol K, =1-0261g(—=%), Ky=12.



A tengely szerkezeti anyaga C45 nemesitve. A dp < 16 mm atmérdjii probatesten
szakitovizsgalattal meghatarozott szakitdszilardsag R,, = 700 N/mmz, a folyashatar R, = 490
N/mm?.

A tengelyvég szilardsagi szempontbol megfelel, ha 7., < 7.

: . T
A biztonsag: S, =-.
TCS

A reteszkotés ellenorzése

A reteszkotést feliileti nyomasra ellendrizziik. Mivel a tengelykapcsol6 agy anyaga ontdttvas,
a megengedhetd feliileti nyomast ehhez valasztjuk: p,.., = 40 MPa.

Az érintkez6 feliileteket Osszeszorito erd:

. . 2F
Az érintkezési nyomas: p= ﬁ ,
1

ahol / a retesz magasséaga, /; az érintkezési hossz.

A reteszkotés szilardsagi szempontbol megfelel, ha p < pue,.

Miiszaki adatok és méretek

4. tablazat. A tengelyek és a retesz méretei

Sor- dp d. B. b h [ M., n,

szam mm mm mm mm mm mm Nm 1/min
1. 19 34 40 6 6 32 10 960
2. 24 39 50 8 7 40 10 | 1440
3. 24 39 50 8 7 40 18 960
4, 28 44 60 8 7 40 18| 1440
5. 28 44 60 8 7 40 32 960
6. 32 49 80 10 8 63 32| 1440
7. 32 49 80 10 8 63 58 960
8. 38 54 80 10 8 63 100 | 1440
9. 42 59 110 12 8 80 100 | 1440
10. 42 59 110 12 8 80 170 960
11. 48 64 110 14 9 80 170 | 1440
12. 48 64 110 14 9 80 275 960
13. 48 69 110 14 9 80 275 720
14. 48 69 110 14 9 80 280 720
15. 55 74 110 16 10 80 420 720

Az 5. tdblazat a tengely és a retesz méreteit, valamint a tovabbitandd csavaronyomatékot és a
tengely fordulatszdmat tartalmazza. A méretek a 3. dbran lathatok.



3. abra. A tengely és a retesz méretei

Uzemelési jellemzék

A berendezés egyenletes terheléssel folyamatosan, vagyis napi 24 oOrdban ilizemel, ennek
megfelelden az Gjrainditasok szama 0.

Mintapélda

Tengelykapcsolot kell valasztani egy villamosmotor és egy fogaskerékhajtomi kozé, melyek
egy sajtologépet hajtanak. A motor teljesitménye Py, = 75 kW, fordulatszama ny, = 1430
1/min. A munkagép teljesitményigénye P, = 66 kW. Az orankénti inditasok szama 50. A
tengelyek atmérdje d = 65 mm.

A sajtologép (press) terhelési mindsitése H, azaz erds terhelésingadozas jellemzi.

A villamos motorhoz, és a H tipusu munkagép-terheléshez az 1. tablazatbol az tizemtényezd
1,75. Mivel az o6rankénti inditdsok szama meghaladja a 25-6t, az lizemtényez6t meg kell
novelni: f; = 2.

A kivalasztasi teljesitmény: Pox = P> f; = 66 kW 2 =132 kW.

A 3. tdblazatbol az 1430 1/min fordulatszdmhoz a legkozelebb es6 nagyobb teljesitmény 185
kW, a tengelykapcsolo tipusjele: BWN 162.

Az adott tengelykapcsolonal a furatatmérd 65 és 80 mm kozott valtozhat, ami megfelel az
igényelt csapatmérdnek.

Irodalom
[1] Catalog MD 10.8 2006/2007. Flender AG. www.flender.com
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